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Kij ma dwa kornce. ..

Joanna JASZUNSKA

... medal — dwie strony, czego nie ma tu, musi by¢ tam, a co weszto, musi wyjsc.

1. Siedem kulek w dowolny sposob dzielimy na dwie niepuste grupy i notujemy
iloczyn liczb kulek w obu grupach. Nastepnie procedure te powtarzamy,
wybierajac za kazdym razem dowolna grupe kulek, az uzyskamy siedem grup

po jednej kulce. Wtedy sumujemy zapisane liczby. Niezaleznie od sposobu
rozdzielania, wynikiem jest 21. Dlaczego? Czy dla 77 kulek wynik tez jest zawsze

ten sam?

2. Na pewnym siedmioosobowym przyjeciu niektérzy
przywitali si¢ poprzez uscisk reki. Czy mozliwe, ze kazdy
uscisnat rece dokladnie trzech innych os6b?

3. Wykaz, ze liczba wszystkich oséb od poczatku
istnienia Swiata, ktore udcisnely rece nieparzystej liczbie
innych osob, jest parzysta.

4. W pewnej grupie ztozonej ze 100 chtopcow

i 100 dziewczat kazdy zna dokladnie 8 os6b przeciwnej
ptci. Wykaz, ze dowolnych k chlopcéw z tej grupy zna
,wspélnymi sitami” co najmniej k dziewczat.

5. Wykaz, ze w kazdej grupie osob istnieja takie
dwie, ktére maja w tej grupie tyle samo znajomych
(znajomosci sa symetryczne i nikt nie liczy sam siebie).

6. W balu wzigto udzial 102 krélewiczéw i 103 krolewny.
Po balu okazato sie, ze kazdy krélewicz zatanczyl z taka
samg liczba krélewien. Udowodnij, ze pewne dwie
krélewny zatanczyly z taka sama liczba krélewiczow.

7. Na przyjeciu u pewnego malzenstwa go$émi

byty cztery inne matzenstwa. Niektorzy przywitali
sie, podajac sobie rece, nikt nie wital sie¢ ze swoim
wspotmalzonkiem. Gospodarz spytal kazdego

z pozostalych uczestnikéw przyjecia (réwniez wlasna
zone), ile rak uscisneli. Kazdy podal inna liczbe. Jaka
podata gospodyni?

8. Jas chcialby kazdego ze swych trzech gosci powitac
usciskiem dtoni. Kazda z tych czterech osoéb cierpi

na inng chorobe, zarazliwg przez dotyk. Na szczedcie
Jas ma rekawiczki, ale niestety tylko dwie. Czy moze
przywitaé sie z kazdym z gosci tak, aby nikt nikogo nie
zarazil?

9. Na nieskonczenie wielkim stole lezy nieskoniczenie
wiele monet, poczatkowo doktadnie 20 z nich ortem

do géry. Monety mozna odwracaé¢ na druga strone

i przesuwacé. Nalezy podzieli¢ je na dwie grupy tak,

aby w kazdej grupie tyle samo monet lezalo ortem

do géry. Jak tego dokonaé z zawiazanymi oczami (bez
mozliwosci spojrzenia na monety w zadnym momencie,
réwniez poczatkowym) i w rekawiczkach (bez mozliwosci
wyczuwania, czy dana moneta lezy ortem czy reszka

do géry)?

10. Ponad potowe powierzchni pewnej idealnie kulistej
planety zajmuja lady. Wykaz, ze istnieje taka Srednica
tej planety, ktérej oba konce sa na ladzie.

Zakladamy, ze lady i morza majg przyzwoite (mierzalne) ksztalty.

11. Czy istnieje taki 11-kat i taka prosta, ktora przecina
wszystkie boki tego 11-kata (nie w wierzchotkach)?

12. Kazdy kij ma dwa konce. Ile konicéw ma 5 i p6t kija?
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Rozwigzania i wskaz6wki do niektorych zadan

R1. Na poczatku potaczmy kazde dwie kulki nitka.
Ilekro¢ pewna grupe dzielimy na n i k kulek, przecinamy
wszystkie n - k nitek pomiedzy rozdzielanymi kulkami.
Kulki pozostajace w jednej grupie nadal sa potaczone.
W efekcie, po uzyskaniu pojedynczych kulek, przetniemy
wszystkie nitki (i kazda tylko raz), a rozwazana suma
iloczynéw to wtasnie liczba tych nitek. [

R2. Nie. Gdyby tak bytlo, to liczba uéciskéw dioni
bytaby réwna 7 - 3/2, bo w kazdym z nich uczestnicza
dwie osoby. Jednak liczba ta nie jest catkowita. [

R4. Niech rozwazane osoby beda o$miornicami i niech
kazda poda jedna konczyne kazdej znajomej osobie
przeciwnej plci. Wtedy dowolne grono k chtopcow
podaje dziewczetom tacznie 8k konczyn. Jednoczednie
kazde dziewcze jest w stanie chwyci¢ najwyzej 8 z nich,
znajomych dziewczyn musi wiec by¢ co najmniej k. [

R5. Gdyby w n-osobowej grupie kazdy mial inna liczbe
znajomych, to bylyby to liczby 0,1,2,...,n — 1. Nie jest
jednak mozliwe, by kto$ znal wszystkich pozostatych

n — 1 0s6b i jednoczesnie kto$ inny mial 0 znajomych. [J

W6. Gdyby kazda krélewna tanczyla z inna liczba
krolewiczow, to bylyby to wszystkie liczby od 0 do 102.
Tle réznych par zatanczyloby wtedy na balu?

Zad. pochodzi z VIII Olimpiady Matematycznej Gimnazjalistéw.

W7. Kazdy podal inng liczbe, wiec podano wszystkie
wyniki od 0 do 8. Osoby, ktore powiedzialy 01 8, sa
malzenstwem, poniewaz. . .

R8. Tak. Wktada jedna rekawiczke na druga i wita

sie z godciem 1. Nastepnie zdejmuje zewnetrzna
rekawiczke i wita si¢ z goSciem 2. Potem go$¢ 3 wktada
zewnetrzng rekawiczke (jej wnetrze jest czyste) i wita sie
z Jasiem. [J

R9. Do jednej grupy wezmy dowolnych 20 monet

i wszystkie je odwréémy. Druga grupe niech tworza
pozostate monety. W obu grupach po tyle samo monet
lezy teraz ortem do goéry, bo jedli wéréd wybranych

20 monet byto ich n, to po odwrdceniu jest ich 20 — n,
czyli tyle samo, ile wsrod pozostatych monet. [J

R10. Gdyby kazda érednica o jednym koncu

na ladzie miata drugi koniec w wodzie, to laczna
powierzchnia ladéow bytaby co najwyzej taka, jak wod
— sprzeczno$é. [

R11. Nie. Prosta przecinajaca wielokat na przemian
wchodzi do jego wnetrza i z niego wychodzi. Zaczyna
i konczy na zewnatrz, przecina wiec obwdd parzysta

liczbe razy. [



